
ГІДРОХІМІЯ І ВОДЕИ ТОКСИКОЛОГІЯ

В последние годы постепенное сужение проливd привело к тому, чю в 1996 і ею ширина 
составила в отдельных местах 2-3 м, а глубина 20-12 см Резко повысилась соленость и уже в сентябре 
составила 25,9-27,2 731 против весенних 21,2-24,9 7Л5 а в январе эти показатели достигли значений 35,3- 
36,9, а в отдельных заливах до 39,9 7Л

В мае 1997 года гидрохимический режим Молочпого лимана приближается к состоянию 1929 года 
(табл. 1) Существенным моментом полузакрытого существования является резкое колебание гидро-
химических показателей. Недостаточныйводообмен с Азовским морем сводит к минимуму его буферную 
роль и способствует уве тиче пню действия фах то ров. ранее имевших второстепенное тначеггие (осадки, 
поверх г гостиое испарение, нагонные и ci энные ветры) В связи с этим изменение солевого состава воды 
лимана происходит очень резко и в короткие Промежутки времени Так, указанное повышение солености 
в конце 1996 г уже в марте 1997 года за счет обильных осадков и нагонных ветров снизилось до 
значений в пределах 23 7,j. а весной 1998 г. составило 11. 547 9 7Л. Высокая температура, отсутствие 
осадков н недостаточное функционирование протоки в 1999 J привели к колебаниям солености от 13 3- 
17. э \ в мае до 13 3-23 2 7Л в июле, а в насіоящес время а связи с копной изоляцией лимана эти 
пока 1 отели, достигли у же 20-21 7Л, с неизбежным последующим наростаянем

Таким образом, в настоящее время в Молочном лимане намечается тенденция к превращению его 
в соленое озеро О последствиях этою процесса нет необходимости строить какие-либо предположения, 
так как все это уже имело место в истории водоема

Вос же следует акцентировать внимание на то. Что если не будут приняты меры 
общегосударственного масштаба по в ос становлению связи с Азовским морем, лиман будет потерян как 
гидрологический заказник международного значения, нерестилище и нагульная акватория ценных 
промысловых рыб (в частности пиленгаса) и место для оздоровления населения Гидротехнические 
мероприятия по спасению лимана, проводимые в настоящее время силами АРК “Сыны моря11. 
несоизмеримы с силами природы, направленными на его изоляцию
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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ БЮТЕСТУВАННЯ ДЛЯ ОЦІНКИ 
ЯКОСТТ ВОДИ МАЛИХ РІЧОК ЧЕРНІГІВЩИНИ ЗА 
ДОПОМОГОЮ Allium сера L-

ІІроблема олтимгзашї діязьності людини щодо доякілля і раціонального використання природних 
ресурсів, особливо водннв, нимагаз від структур усіх рлзгігв перегляду методів і систем оцінок стану, 
факторів, тенденцій і умов змін навколишнього середиішша [1]. В навколишнє середовище потрапляють 
газоаерозольні викиди промислових підприємств, вихлопні гази автомобілів, пестициди, важкі метали, 
нафюпридукти та інші токсичні речовини. Ряд забруаиикін потрапляє безпосередньо у водойми, що 
викликає в них серйозні зміни. Значна частина стійких органічних речовин, комплексних сполук і а іх 
метаболітів, а також пестицидів, що застосовуються в сі і всякому господарстві, потрапляють у водойми з 
грунту разом з талими, дошовкми і -грунтовими водами, можуть накопичуватись в пик в значних 
кількостях [2]

Оцінити ЯКІСТЬ ВОДИ у різнотипних водоймах можия використовуючи хімгчнт, байтерюлоггчнг. 
біологічні та інші методи Останнім часом все більшого значения набувають методи прямої оцінки 
токсичності водного середовища, тобто біотестувания якості води за допомогою чутливик гідробіонтів та 
рослин.
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ГІДРОХІМІЯ І ВОДНА ТОКСИКОЛОГІЯ
Саме за допомогою біотеста па цибулі була дана поверхнева оцінка сіяну водних ресурсів міста 

Чернігова Для досліду були відібрані цибулини розміром 1,5 ом в діамсірі АШшп сера L сиртів 
“Сімейна1, “Штудгард” та “Стригун ївсь ка” В якості досліджуваних вод були взяті проби з річок Десна, 
Стрижень, Білоус та з охолоджуваної системи VEH Контролем служила питна вода з артезіанських 
колодязів, яка використовується у водопровідній системі м Чернігова Проби вод відбиралися взимку, 
восени і навесні. Загальна тривалість досліду — три доби, протягом яких були зроблені виміри довжини 
корінців (через кожні 24 години) [3]

Отримані дані свідчать, що незалежно лід сезонності та якісного складу води, суттєвих 
відмінностей у довжині кореневої системи цибулин сорту “Стригунівська” не спостерігається як через 24, 
так і через 72 години Отже, ней сорт не бажано викор истину ваги для визначення якості ноди тому, що 
він досить стійкий до шкідливих речовин, які містяться у водних системах міста. Проте саме з цієї 
причини цибулю даного сорту можна рекомендувати для використання у сільському господарстві з 
метою одержання високих врожаїв, незалежно від ступеня забруднення довкілля

Корінці пибулі сорту “Штудгард” через 24 години після початку досліду також майже однакові, 
незалежно від якісного складу вещи та сезонності. Достовірність відмінностей при тривалості експозиції 
48 годнії, спостерігається навесні з водою річок Стрижень, Білоус та охолоджувальної системи ТЕЦ, а 
восени тв взимку тільки з водою р. Білоус та охолоджувальної системи ТЕЦ, Різниця у результатах 
довжини кореневої системи цибулин сорту “Штудгард’ спостерігається незалежно від сезонності, при 
тривалості експозиції 72 юдинн в усіх досліджуваних водах мклих річок по відношенню до контроля 
їому далии сорт в якості біоіндикатора використовувані .можливо і в сільському господарстві 
застосування даної цибулі також можливе, хоча вона і не різниться дуже високою стійкістю до 
забр^дників.

Щодо цибулин сорту “Сімейна”, то даний сорт дуже зручно використовувати для визначення 
cry (ієни забрудненосіі воли малих річок місіа Чернігова, оскільки він дуже чутливий до змін 
концещ рацій забрудників у середовищі Достовірність відмінностей по довжині кореневої системи 
цибулин даного сорту спостерігаємо висе при тривалості експозиції 24 години незалежно від сезонності 
Прозе саме цей сори не рекомендується використовувані у СІЛЬСЬКОМУ господарстві, їому що луже висока 
ймовірність низьких врожаїв при впрошуванні у забрудненії*  місцевостях Крім того, сезонність впливає 
на інтенсивність росту кореневої сисгемп даних цибулин Так, максимальна довжина корінні в 
слос'іерігаєтьси навесні, мінімальна — взимку. Це можна пояснити біологічним і’оди цинком рослин, 
впливом фотоперіодизму Отже, для вимірювання загальної токсичності воли малих річок м Чернігова 
зручніше використовувати цибулини рос і у "'Сімейна” Хімічний склад води впливає на інгібування росгу 
корїицщ даних цибулин, особливо навесні Так: при тривалості експозиції 24 години достовірність 
відмінностей І io довжині кореневої системи цибулин сорту L Сімейна” спостерігає! ьс я з водою р. Білоус і 
з водою охолоджувальної системи ТЕЦ Це вказує на наявність токсичних речовин, що інгібують 
мітотичний поділ клітин меристеміюї тканини в зоні росту кореня Найбільш токсичною є вода з 
охолоджувальної системи ТЕЦ тому що довжина кореневої системи цибулин, шо зростали в шй воді у 6 
разів менша, ніж в контролі. Негативний вплив даної води можна пояснити присутністю у ній у значних 
концентраціях слідуючих токсичних речовин, хлориди. сульфати, азот амонійний, нітратний, нітритиий; 
залізо та інші, які зустрічаються у видному середовищі місіаЕ про що свідчать дані еколого-геохімічних 
досліджень м Чернігова проведених центральною лабораторією ДТП “Півнукргеологія” та НВП 
“Алмаз” на замовлення відділу сколоіії м і сі а

Щодо ноди р Сіриженк, то для виявлення токсичних речовин необхідна більш тривала експозиція, 
ніж 24 години Так, при тривалості експозиції 48 годин вже спостерігаються достовірні відмінності у 
довжині кореневої системи, якау2,45рази менша довжини кореневої системи цибулин, то зростали на 
контрольній воді Це свідчить про наявність у воді р Стрижень токсичних речовин, зле в значно меншій 
кон цен грації, ніж у воді охолоджувальної системи ТЕЩ оскільки довжина кореневої с истоми цибулин, 
що виросли у даіпй тюді у 4.72 рази менша за контроль і у 1,12 рази менша кореневої системи цибулин, 
що зростали на воді р Стрижень Водир Білоус, судячи з довжини корінців, також містить токсичні 
речовини, що інгібують їх ріст

Проте, найбільш відмінні результати отримані при ірнвалосії експозиції 72 голини. Такг найбільш 
токсичною є вода з охолоджувальної системи ТЕЦ, оскільки довжина корінні в цибулин у 4J 4 рази менша 
довжини кореневих систем, що зростали на контрольній воді Вода р. Стрижень та Білоус, також містить 
токсиканти, що інгібують ріст корінців цибулі, але значно менше, ніж у воді охолоджувальної системи 
ТЕЦ. Довжина кореневої системи цих цибулин практично однакова Цс може свідчити про наявність у 
водах р. Стрижень і р Білоус схожих токсичних речовин, або речовин з однаковим характером дії,

Щодо води р. Деспа. то вона, незалежно від тривалості експозиції, практично ие інгібує ріст 
корінців цибулин Це може бути пов’язане з великою швидкістю течії і властивістю самоочистки, тобто
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можна стверджувати, що водар. Десна відносно сшсга і може бути придатна, в к ля спеціально і обробки, 
до вживання

Отже, біотес гув алия природних код, па відміну від трали ній них аналітичних методів контролю, 
або н доповненні до цих методів, дає можливість індикації якості води і харакіершуе. ступінь токсичності 
водного середовища для пдробюн гів
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ВПЛИВ СУБЛЕТАЛЬНОЇ КОНЦЕНТРАЦІЙ ЙОНІВ МІДІ НА 
МЕТАБОЛІЧНУ АКТИВНІСТЬ ТА ПРООКСИДАІІТНО- 
АНТИОКСИДАНТНИЙ СТАН ГЕПАТОПАНКРЕАСУ КОРОПА

Іони МІДІ відіграють сутгєву роль з фунціоруванні клітин гепатопанкреасу риб. Вони входять до складу 
багатьох фермері їв, в пері ну чергу оксидоредуктаз Одночасно мідь * друїим за ІОКСИЧНІСЇЮ елементом 
для гідробіонтів Показано, що надлишок міді в середовищі викликає зміни дкіивносії ферментів 
антиоксидантного захисту та вмісту' продуктів перекисного окиснення ЛІПІДІВ (ПОЛ) в тканинах риб [2, 
3] Оіінак місце них змін у визначенні прооксиданіно-аніноксптантної рівноваги в організмі з’ясоване 
недостатньо

У зв’язку з цим метою нашої роботи було дослідження впливу сублетальяоі концентрації кпді (її) 
на метаболічну ДКІІІВНЮІ Б га рівень ан ги о кис дани юі о захисту у гепатопанкреасу коропа

Дослідження проводились на коропі лускатому (Суртчиг^ carpio L.) масою 200 — 250 г. 
Концентрація йонів міді у воді складала 0,2 мг/л Визначали активність каталазн іК Ф, 1 І і І 6). у-глута^ 
мілтранспсптидази (К Ф 2 3 2 2), лужної фосфатази ІКФ З ї З І), супер оке и ддис мутаз н (СОД) (К Ф 
1 15 1 І) та вміст фосфату неорганічного в ге пято панкреасі За вмістом МДА характеризували спиніаяне. 
ферментне і неферменгне ПОЛ, а іаьож індекс антииксидантної активності гепатопанкреасу [3].

Дослідження впливу йонів міді на мстабо.ичну функцію гспаї о панкреасу показало (табл І), шо 
більшість показників в заданому діапазоні доз залишаються в межах норми Однак відбувається ісш і не 
збільшення акгшшхиі у-глугамиггрансиеіпидази Ці результати свідчать про те. шо транспорт 
амінокисіюі в гепатоцити, обмін ілу ганену, який нідіїраї важливі функції анзиоксиданта, джерела 
цистеїну та у-глу там іль ного залишку для багатьох біохімічних процесів в гепатопанкреас і при дії міді 
істотно зростає [1]. Раніше було показано, іцо при аналогічних умовах іони міді викликають зменшення 
рів ля відновленого тлу татю на в і е гы то пан креол короїді Р], іио може бути причиною акгивізапії у- 
глутам ї j ітраис пе пти дали

Таблиця 1
Вплів іонів міді на меі аболічну функцію 1а акт мвніст к антиоксидантних ферментів 

гепатопанкреасу коропа, М±т, п = 5
Покази нк Киигріин Послі л
Активність у-слуїзміятранснеїгіидїізгк. мкмоль GSII/1 білків хв 35„6±2J 61 2*1,9*
Активність пужирі (фосфатази 
мкмоль фен.фагу/мг білків С

7 [17=1-2 02 ■\73*0,90

АКІ ИЕНК ІІ СОД, у о /мг ЧІ.ІКГВ O8±G,3S 1,44*0,17*
АКТИВНІСТЬ каталази, мкат/г білків 420:1±72,0 82<j,3*47J ft
Вміст фосфату исорг 5 мкг/г тканини 14,3*0,5 13,3*112
Вміст білків, мг/г тканини 94,8*6,8 107,7*5,9
ПіЧІМіткп де табі J — 2 * — ВІДМІНН^ТІ порпніяікі з коніролем пропані, р<0,05 X— показник не визначався
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